

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año... 4'50

anuncios y esquelas de defunción

precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarri, 6

Administración: Jáudenes, 20

DEL CASINO

Una transacción

Hemos dicho desde estas columnas que entendíamos no debían los periódicos mezclarse en los asuntos del Casino, sociedad particular en cuya organización y régimen interior, solo los socios deben intervenir.

Pero la cuestión planteada por simpáticos y respetabilísimos elementos dándose de baja como socios del Casino, ha trascendido ya a la calle. En todas partes se habla de las razones que hayan podido impulsar a un crecido número de personas de todas edades y de distintas profesiones para abandonar los salones de la sociedad citada, y varios colegas se ocupan de este asunto. Es ya la población, la opinión pública, la interesada en que pronto tenga una solución honrosa para todos, el conflicto; y con permiso de unos y de otros, creyendo que mi neutralidad (puesto que no he tomado parte en los sucesos ocurridos, no he firmado proposición alguna, ni he pisado siquiera desde hace días, ninguno de los sitios en que se reúnen los que se han dado de baja en el Casino y los que siguen siendo socios del mismo) me pone a salvo de las sospechas de todos, voy a manifestar una opinión en aras de la concordia que creo debemos anhelar cuantos vivimos en Guadalajara.

En todo pleito, aun en los más difíciles, cabe siempre una transacción. Y todas las transacciones cuando de caballeros se trata son honrosas; y una vez aceptadas a ninguna de las partes pueden mortificar. Para plantear y llevar a feliz término una transacción se impone en todo caso la intervención de elementos que no sean los propios interesados y así como los abogados solucionamos muchos asuntos transigiéndolos en representación de los clientes, pudiera intentarse por individuos que no pertenezcan a la junta directiva del Casino ponerse al habla con otros que tampoco sean los más resentidos de las decisiones de aquella. Don Fernando Güici, D. Angel Campos y don Clément Alvirá formarían, a mi juicio, una admirable representación de la sociedad Casino de Guadalajara. Si a esa comisión se agregara el Sr. Bravo y Lecea que seguramente no es sospechoso a los disidentes, mejor que mejor.

Y como por la otra parte, ya existe nombrado un Comité para los trabajos de organización del nuevo Casino que piensan fundar, compuesto de D. Carlos Duelo, presidente; D. Luis Merino, vicepresidente; señores Luna, Ureña, Echevarría, Pastor, Nadal y Espín, vocales; podría fácilmente transigirse la cuestión que todos lamentamos.

Sin desdoro para la Junta directiva del Casino, podrían salir de sus salones los señores Güici, Campos, Alvirá y Bravo a buscar a sus amigos y antiguos compañeros que los recibirían seguramente con los brazos abiertos y se verían más obligados por el hecho de ser buscados.

¿Y quién duda de que, puestos al habla ya, con la corrección que a todos distingue el buen sentido de que están dotados y la serenidad de juicio que les caracteriza, llegarían a un acuerdo para que el Casino vuelva a ser el centro de recreo común a todos?

Con muy buena fé me he permitido lanzar una modestísima opinión. Sin entrar a discutir hechos pasados porque estimo no soy quién para hacerlo, solo propongo un medio de poder llegar a la concordia, que ojalá sea un hecho a la mayor brevedad.

Framba.

Más teléfonos

A propósito de la gaceta que publicábamos en nuestro número anterior, sobre ampliación de la red telefónica en esta capital, hemos tenido ocasión de enterarnos, al hacer la información oportuna, de que no pedimos un imposible.

Al contrario, contando con un director en la Sección de Guadalajara como D. José

Quintana, sería tarea muy fácil la de conseguir que en la Delegación de Hacienda, Administración de Correos, Pósitos, Obras públicas, Audiencia, Juzgados, etc., se instalaran aparatos telefónicos.

Nos consta que los teléfonos del Ayuntamiento, Guardia civil y Estación férrea, se deben a la gestión del Director de Telégrafos Sr. Quintana que facilitó a los gobernadores Sres. Tenorio y Baranda medios y datos para que solicitasen la concesión.

Del mismo modo los teléfonos de los Centros militares cuya instalación pidió el digno Gobernador militar Sr. López de Ochoa, fue apoyada eficazmente por el Sr. Quintana y si hoy no existen aparatos en la Comisaría de Guerra y en el Colegio de Huérfanas, no es ciertamente porque el inteligente director de Telégrafos, no pusiera los medios.

Fuera, pues, de la red particular de la Diputación y Gobierno civil, los demás teléfonos que hoy existen en Guadalajara se deben a la iniciativa del Sr. Quintana que en varias ocasiones ha indicado a los Gobernadores civiles, solicitasen los de Obras públicas, Audiencia, Juzgado, etc. etc.

Realmente no se comprende que tratándose de un servicio que es gratuito, por ahora, no hayan puesto más empeño en conseguirlo todos esos Centros a que venimos refiriéndonos.

Nunca es tarde, y entendemos que debe el Sr. Sainz de Baranda aprovechar la ocasión de poder contar con un jefe tan ilustrado como el que actualmente regenta la Sección de Telégrafos de Guadalajara y con un personal tan idóneo, trabajador y complaciente con el público, como el que a sus órdenes trabaja para solicitar la concesión de esos teléfonos.

Todo Guadalajara lo agradecería, se simplificarían mucho los servicios públicos, y el personal de la Central con su director a la cabeza, sabemos que serían los primeros en alegrarse del beneficio que reportaría a la población ese aumento de trabajo que con gusto soportarían.

Palacio del Infantado

Su restauración

IV

Para el asiento de las cabezas de las vigas en los pisos, después de descarnar la piedra hasta cerciorarse de su buen estado, se sentó sobre la banqueta de columna, una gruesa barra de sección rectangular con grandes clavos de 20 en 20 centímetros formando el coronamiento con una especie de viga de cemento armado.

Otras dos barras largas de la misma sección, después de dar la vuelta a la base de las columnas, van paralelamente a anclarse 80 centímetros en el muro. Estas dos barras unidas por pernos a las anteriores (del coronamiento) sirven también para embrochalar las vigas a las que correspondía antes colocar debajo de las columnas.

En la parte superior del muro, este refuerzo se hizo con una viga continua doble T, puesta de plano sujeta también con largos tochos y el todo con cemento impermeabilizando la parte superior del muro y sirviendo de armadura y sostén de la nueva cornisa al propio tiempo que engatillaban los calizos de la cubierta y tirantes, de los que pende la bóveda fingida.

La exigua cantidad consignada, no alcanzaba para hacer nuevo todo el piso, prescindiendo del antiguo.

Se suprimió una gruesa capa de tierras de 35 centímetros de espesor y en su lugar se colocaron de canto las vigas nuevas cosiendo las por medio de 6 pernos a las antiguas pues estas tenían solo podridas las cabezas.

El forjado se hizo con rasilla hueca después de reponer todas las tablas para formar el nuevo artesonado.

Al hacer este trabajo se encontraron con tablas que por su forma, dimensiones y dibujo, debieron formar parte del artesonado en época más antigua que el abigarrado existente, y se

dejaron como muestra para la pintura definitiva del artesonado.

La antigua baldosa de 26 centímetros cuadrada fué reemplazada por el baldosín ordinario dejando pequeños cuadrados de 14 centímetros para buenos azulejos que se pensó adquirir en Toledo de la misma persona que facilitó al insigne Mérida los materiales para los claustros de San Juan de los Reyes; pero no pudo ser por el precio.

El ingeniero director de las obras señor Maldonado cree que esa disposición de las solerías sea una mal entendida imitación de las obras clásicas del Renacimiento y anteriores, pues en Florencia en el Palacio Viejo y en el Ricardi en Roma, y en Venecia en el Palacio Ducal existe en los salones todavía esa solería que en otro tiempo servía de cimentación a la capa uniforme oscura y continua llamada allí «terrace» que desgastada por la acción del tiempo ha dejado al descubierto las feas, pesadas y porosas baldosas ó ladrillos.

La cubierta se repuso toda, dotándola de ventiladores de que carecía y renovando en el propio tiempo la suspensión del artesonado en el salón de cazadores.

En la galería del jardín se siguió un procedimiento análogo al empleado en el patio de los leones con las diferencias consiguientes a las distintas dimensiones y desigual material.

Al tirar el cielo raso de la galería baja (techo de tiempos de la revolución francesa), con objeto de substituir las vigas se encontró un artesonado con pinturas al temple que acusaba mucha antigüedad. Buscados los antecedentes en la Biblioteca de la Academia se vió el mismo dibujo en artesonados árabes persas del siglo XVI.

En vez de reponer el cielo raso se pintó el artesonado todo por medio de plantilla.

En la misma galería baja había desaparecido un balcón monumental para colocar en su puesto una escalera ancha de madera.

Uno de los muros testeros estaba cubierto por una construcción de madera, fea, sin labrar, destinada a excusado para dar acceso al cual habíase rasgado la ventana apaisada y suprimido el escudo y emblemas que la coronaban.

Se suprimió la escalera y el excusado y se encontró el balcón monumental en los sótanos del edificio; la reja típica igual a la del otro testero se encontró entre los hierros viejos de la Maestranza: la puerta de tableros clásicos igual a la de enfrente estaba puesta en todo lo alto de la escalera y los escudos, emblemas y hornacinas, ojos de bux, etc., fué preciso hacerlos nuevos.

De este modo quedó completamente restaurada esta galería, debiendo advertir que toda ella es del Renacimiento más puro como si su construcción la hubiera dirigido el propio Brunellesco.

Los frontones de sus balcones y testeros son acaso los primeros que se hicieron en España del tipo mismo de los del Hospital de Inocentes de Florencia, y las jambas, ménsulas y ventanas apaisadas del sótano forman un conjunto tan armónico y completo que bien merece llamar sobre él la atención.

De la pintura de artesonados y techos nos ocuparemos en el próximo número, pues creemos de interés aunque empleemos en ello dos ó tres artículos más, completar esta reseña que venimos haciendo de los principales trabajos de restauración del grandioso palacio del Infantado.

Cien duros por una copla

CIRCULO DE BELLAS ARTES

El día 20 se reunió el Jurado, compuesto por los Sres. D. Miguel Ramos Carrión, don Francisco Tristán y D. Emilio Sánchez Pastor, para juzgar los 30 trabajos presentados a este concurso, resolviendo que el premio de 500 pesetas se conceda al trabajo presentado con el lema:

«Aunque estuviera cantando un año de trece meses, no volvería a cantar el mismo cantar dos veces»;

del cual es autor el Sr. D. Gabriel María Vergara y Martín.

La anterior noticia que copiamos de nuestro querido colega *La Mañana*, de Madrid, cáusanos la natural satisfacción

El ilustrado catedrático de este Instituto D. Gabriel María Vergara, que ha sido premiado en muchos Certámenes y Concursos, y cuyas producciones, lo mismo las de género festivo, que las didácticas, han sido siempre juzgadas con aplauso por la opinión y los profesionales, acaba de obtener un nuevo triunfo que celebramos de veras.

Aunque sea compañero de redacción y le debemos gratitud por los trabajos con que honra a LA PALANCA, hemos de exteriorizar nuestra sincera alegría. Otra cosa, más que modestia, hipocresía, que no gastamos en esta casa, revelaría.

Romanones en Guadalajara

El sábado vino de Madrid, en automóvil, el Presidente del Congreso y diputado por Guadalajara señor Conde de Romanones.

Le acompañaban su distinguida señora; su hermana la señora Condesa de Almodóvar y dos de sus hijos.

El objeto de su viaje era oír misa en el panteón de este cementerio donde reposan los restos de su señora madre, doña Ana Torres y Romo, de cuyo fallecimiento hacía seis años, el sábado.

Los ilustres viajeros fueron acompañados en su triste visita al cementerio de esta ciudad, por sus parientes, el Gobernador civil Sr. Sainz de Baranda y D. Lorenzo Vicenti.

A la hora de almorzar las Condesas comieron en casa de la señora viuda de Muñoz y el Conde lo hizo en su palacio de la plaza del Marqués de Villamejor con los Sres. Sainz de Baranda, Valcárcel y Vicenti (D. Lorenzo).

Momentos antes de empezar a comer, cumplimentó al Conde breves minutos, el Sr. Fluñers.

Por la tarde y acompañado de los señores Gobernador civil, Presidente de la Diputación, Alcalde y otros amigos, recorrió Romanones varios sitios de la población y después marchó con sus hijos a Padilla de Hita, donde se proponían cazar.

El viernes, sábado y ayer, se han dicho misas en varias Iglesias de esta capital por el eterno descanso de la Marquesa de Villamejor.

A nuestro respetable amigo el Sr. Conde de Romanones, reiteramos, con ocasión de tan triste fecha, el testimonio del más sincero pésame.

De política

En el Hotel Ritz, de Madrid, se celebró el jueves un banquete con que los elementos liberales de la Corte, celebraron el resultado de las elecciones.

A ese banquete asistió el conde de Romanones; y en ese banquete discursó sin acordarse por lo visto de lo ocurrido en Guadalajara, en las elecciones de concejales.

Y si nó, véalo el lector. No es nada de nuestra cosecha.

Todo lo que sigue es recortado de periódicos de Madrid.

Describiendo el banquete

Al Sr. Canalejas le acompaña el conde de Romanones, en cuyo frac destaca una cruz sangrienta, y el cual conde, graciosamente inclinado sobre el dintel de una puerta, ha visto antes con ojos de lince y observaciones de recuento cómo desfilaban los elementos «del partido liberal».

Sirven perdices, Romanones pregunta si son de Guadalajara y Francos replica ingenioso

Visita el nuevo Bazar

CASADO Y RUBIO (S. en C.)

Panas **Tejidos** **Mantas y fajas**
Lienzos **Pañería** **Géneros de punto**
Laneria **Bisutería** **Paraguas**
Confecciones **Paquetería** **Mantones**
Tapabocas y bufandas **Mercería** **Corsés**
Novedades **Corbatas**

Precio fijo Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara) Guadalajara

haciendo un elogio de las facultades venatorias del conde, siempre al acecho de una pieza.

El discurso

Algunos estiman incompatible mi alta investidura parlamentaria, que la confianza de la mayoría me otorgara, con el hecho de tomar parte directa en la lucha electoral.

Amigos míos muy leales me aconsejaron el apartamiento de ella: tentado estuve de ceder; pero acercándose el momento hice examen de conciencia y decidí ser el que había sido en contiendas anteriores. A ello me arrastraba mi temperamento, y yo no veía la pretendida incompatibilidad, viviendo, como vivimos, en un régimen fundado en la soberanía popular que tiene su natural órgano de expresión en el sufragio: encauzar esa expresión es la función más alta de la política.

Algunos me llaman electorero: acepto ese calificativo como un elogio si electorero significa tomar parte activa en una elección ayudando al amigo, neutralizando la labor del adversario. Lo rechazo si ese calificativo significa la apelación al chanchullo y a las artes reprobadas. En ningún país democrático intervienen todas las clases menos que en España en esas contiendas electorales. Y es de señalar preferentemente la abstención de las clases aristocráticas, que se figuran que es la función electoral poco noble y propia de gentes de menor cuantía.

Pues esas gentes, no las dedicadas a altas elucubraciones políticas, son las que proporcionan los triunfos.

Hay que seguir el desarrollo de esas fuerzas; ganar las mayorías en los Ayuntamientos y en las Diputaciones. Sin eso no hay partidos y los programas quedan en el aire. Cuando se convocan unas elecciones generales se ve la utilidad de esa labor: entonces se percibe cómo puede vivirse por la propia fuerza, no por la generosidad del adversario.

El secreto de ganar las elecciones es pensar mucho en ellas antes de que se convoquen, compenetrándose con los deseos de los humildes, olvidando, si es preciso, a la plana mayor. Para fortalecer un partido cualquier momento es oportuno; pero es el mejor el del disfrute del Poder que debe ser cosa de todos.

Si eso no se hace, la culpa es de los directores políticos que desde su altura se olvidan de los modestos.

No os habla el presidente del Congreso: ese no está aquí. Ha llegado el momento de sumar a D. José Canaljas con una adhesión incondicional, robusteciendo la disciplina para hacer un partido fuerte en el Poder para que lo sea en la oposición. Prestar ese apoyo al presidente, que todo lo necesita.

Debo tratar de la forma en que hemos ido a las elecciones, de la coalición. Las izquierdas combaten siempre con más acritud a los liberales que a los conservadores. Ahora habían acentuado la oposición sin benevolencia que con los conservadores tuvieron. No pararon mientes en su labor; utilizaron toda clase de armas y nos forzaron a la unión: la culpa es de ellos. Pero eso no significa que sigamos siendo aliados pasada la contienda: ahora seguimos nosotros con la integridad de nuestra idea.

Había luego el conde de Romanones de la administración del Ayuntamiento de Madrid. Seguirle alargaría estas notas y el tiempo apremia.

El conde disertó a su modo sobre cuestiones de Hacienda municipal. La crisis dice que es general en toda España: a la Hacienda misma del Estado.

Se muestra el conde enemigo del pesimismo; hace unas cuantas confesiones más acerca de su programa de reorganización de las Haciendas corporativas, y termina brindando por Canaljas, garantía de la vida del partido liberal, y por la Monarquía, símbolo del orden y de la libertad.

De sociedad

Ha llegado de Zaragoza el joven Topógrafo D. Manuel Torres.

—La distinguida señora del diputado provincial por Guadalajara Sr. Pérez Pardo, y su bella hija Carmen, vinieron la semana última a pasar unos días con los señores de Zabía.

—El viernes celebra «sus días» el Interventor de Hacienda de esta provincia don Eloy Sánchez Vizcaino, a quien felicitamos por tal motivo.

—También celebrará su santo el domingo próximo, el Administrador de Propiedades D. Francisco Javier Aparici. Felicidades.

—El viernes fué recibido en audiencia por S. M. el Rey el Coronel Director de esta Academia de Ingenieros D. Pedro Vives.

—Con sus numerosos amigos y compañeros, celebramos la vuelta al Parque de Aerostación, del digno Capitán de Ingenieros don Antonio Gordejuela, que ha sido destinado de nuevo a prestar sus servicios en el referido centro.

—El sábado y de paso para Pastrana, estuvieron en esta capital, los señores Torres, Fresneda y Prieto Bobadilla, distinguidos e ilustrados Jueces de primera instancia, Notario y Representante del Ministerio Fiscal, respectivamente, de aquel partido.

—Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio, al Capitán de Ingenieros D. Juan Sánchez de León.

—El día 2 del próximo mes de Diciembre celebrará su santo la distinguida señora doña Elisa Pérez Baldris, esposa de nuestro querido amigo el elocuente Abogado y Presidente de la Diputación provincial D. Juan Zabía.

Deseamos a la virtuosa dama todas las felicidades que merece.

—En Sevilla ha dejado de existir, después de penosa y larga enfermedad, el reputado doctor en medicina D. Víctor Galocha, hermano de nuestro querido amigo D. José, Director de la «Institución San Fernando» que en esta capital funciona con creciente éxito.

Las muchas simpatías que los señores de Galocha han sabido captarse desde que vinieron a esta población, hacen que se haya sentido muy de veras la desgracia que hoy les afige.

Deseamos a la respetable familia toda la resignación necesaria para sobrellevar su dolor en el que muy sinceramente les acompañamos.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar al distinguido Jefe de Ingenieros militares y Senador del Reino D. Santos López Pelegrín, que pasó el día en Guadalajara.

—El Domingo pasó unas horas en Guadalajara el caballeroso auditor de Guerra nuestro particular amigo D. Carlos Noreña.

—Dícese que el día 7 ó el 8 del próximo Diciembre, se celebrará un gran baile de etiqueta en los salones de la Academia de Ingenieros.

—Para Melilla ha salido la joven esposa del Comandante de Intantería Señor López Ochoa, Doña Luisa Motta. Allí se reunirá con su esposo que como saben nuestros lectores fue voluntario a defender el pabellón español.

—Los señores de Castro y sus hijas Carmen y Mercedes, han regresado a Iriepal, después de haber realizado una *tourné* por Andalucía.

—Pasado mañana llegará a esta población de Madrid, la Sta. Carmela Rúa y Malagón, y pasará una temporada con la familia de Susanna.

—Han regresado de la Corte doña Teresa Rodríguez y su sobrina Teresa Sigüenza. También han venido la señora Vda. de Sigüenza y su hija Consuelo.

—La señora de Esplá y su hija María, han llegado de Madrid, donde han pasado algunos días.

—En Granada ha fallecido la respetable madre del farmacéutico militar de esta plaza D. José Parera, a quien hacemos presente nuestro más sentido pésame.

Tribunales

Audiencia

Señalamientos.—Día 30. Juzgado de Saccedón, contra Mariano García y otros, por hurto; ponente Sr. Peláez, abogado señor Aragón y procurador Sr. Ayuso.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara, contra Gregorio Abad, por hurto; p. señor Presidente, a. Sr. Barrera, y p. señor Ayuso.

Día 2.—Juzgado de Atienza, contra Marcelino Oporto, por lesiones; p. Sr. Valladares, a. Sr. Barrera y p. Sr. Ramírez.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara, contra Cecilio Manuel Caballero, por hurto, p. Sr. Peláez, a. Sr. Aragón y p. Sr. Ayuso.

Juzgado municipal

Para actuar durante el año próximo como adjuntos del Juzgado municipal, han sido nombrados los señores siguientes:

D. Tomás Camarillo, D. Pascual Escudero, D. Luis Domenech, D. Francisco Ainsua, don Francisco García, D. Marcos García, D. Antonio Boixareu, D. Laureano Fraile, D. Luciano Alvarez, D. Mariano Lacambra, D. Juan Fernández, D. Raimundo Lamparero, D. Francisco García, D. Manuel Cautier, D. Rafael Fernández Ullibarri, D. Florencio Moraga, D. José Sanz, don Antonio Vicenti, D. Francisco Susanna, don José de la Fuente, D. Enrique Valenzuela y D. Jerónimo Vallejo,

Para terminar

Aunque nos proponíamos no decir una palabra más en la discusión que se empeña en sostener ese periódico que se titula festivo, sin duda porque vé la luz solo los domingos, hemos de hacer constar hoy y por última vez, algo que servirá a los lectores para juzgar.

Prescindiendo de si un párrafo que copian del anterior número de este periódico, cortándolo por donde les ha convenido, está mejor ó peor escrito. Ni yo censuraba al periódico de los señores Martín y Cordavias porque escribieran mal. Dije que no era idea delicada, ni chiste que tuviera gracia, el comparar a una señorita ingresada en un convento, con un picador de toros, y que no me quitarían el sueño los que demuestran inteligencias tan despiertas.

Nada más. Lo que no podemos pasar por alto y por eso escribimos estas líneas, son dos afirmaciones que hace el colega, inexactas en absoluto, como pasamos a demostrar.

«Lo único que hacemos es repeler de vez en cuando los ataques de esa publicación...» Hace días dábamos en una gaceta, nuestra opinión sobre el enclavamiento en las Cruces del Asilo Cuesta.

Salió el semanario festivo y dijo que queríamos *mangonearlo* todo sin que nadie nos hiciera caso ni necesitaran de *angeles tutelares* que acababan de llegar en el tren corto.

¿De quién partió el ataque? El público juzgará si es correcto, para manifestar una opinión usar frases molestas para el que por no haber nacido aquí, según ellos no puede hablar de nada.

Y así ha sido siempre. Los que tienen la obsesión de LA PALANCA son ellos.

Que «no nos asustan sus bravatas, sino todo lo contrario.»

No podrán señalar una sola frase mía que huela a bravuconería ni matonismo, mientras en las mismas líneas que transcribo cualquiera vé que parecen indicar poco menos que en alguna ocasión me han comido crudo y luego he resucitado.

Porque si no ¿qué quiere decir que no les asustan mis bravatas sino todo lo contrario?

Estimamos nuestra dignidad y nuestro honor en lo que valen y no dejaremos que nadie falte a una ni otro, pero en una polémica periodística como la de que se trata, usamos siempre la ironía, nunca las bravatas que repugnan a nuestra educación.

Finalmente, en el mismo número en que aseguran nunca nos aluden y somos nosotros los que tenemos esa obsesión, puede ver el lector que, comentando el traslado del Gobernador y en «Flores y aguijonazos» me aluden directamente.

Si es que cada uno de esos señores escribe una sección, que se pongan antes de acuerdo para no contradecirse de modo tan terminante.

Barrera.

De Sigüenza

Acabo lector querido de enterarme, de que nuestra Corporación municipal acordó cambiar la placa de la calle de la Alameda y poner en su puesto otra que diga: Calle del Conde de Romanones.

Y claro está, todo aquel que de ahora en adelante, pase por la citada calle y lea el citado rótulo, se dirá: Cuando Sigüenza ha puesto tal nombre a una de sus calles, es porque dicho prócer ha hecho algo por esta ciudad, y sin embargo, ha sido tan poquísimo y tan exiguo lo que esta ciudad tiene que agradecerle, que hasta el día de la fecha, los únicos, los exclusivos que le deben querer, son los cazadores, por aquello de venir a cazar a campo ajeno y ocuparles las escopetas a los propios, así es que, por muchas vueltas que le doy, no veo el por qué de tal homenaje, a no ser por el resultado de las elecciones, que para sacar de seis vacantes tres concejales, ha sido preciso dar tres puestos a los conservadores.

En cambio, prometer, muchísimo; está esperando el Hospicio 23.000 y pico de pesetas para su arreglo cuatro ó cinco años; antes no venían esos cuartos porque no era poder, hoy que está en él, no vienen tampoco, así es que como no sea el homenaje ese debido al desdén con que mira esta tierra, no veo otra causa que lo justifique.

Parece hoy, aquel día en que acordándose de que era político les dijo a sus amigos reunidos en el susodicho Hospicio, estas ó parecidas palabras: «es una vergüenza grandísima que un edificio como este se halle hundido, aquí estoy yo; os aseguro que no cejaré en mi empeño hasta que lo vea completamente reedificado, y luego, es preciso lograr que lo ocupe algo que proporcione a esta ciudad vida, hay que hacer cuanto se pueda, porque vuelva aquí aquello que se le quitó; aquí estoy yo.»

Y en efecto, aquí no está hoy (¡si hubiera estado cuántas cosas hubiese visto estas elecciones!) Aquí ya lo sabéis, lectores, pasas y medio en verano, dedicado exclusivamente a las codornices, porque los políticos de ésta, son a decir verdad, más cándidos que las infelices avecillas que son privadas de la vida por los mortíferos plomos de sus tiros, son más fáciles de cazar que aquéllas.

Aquí se le entregó el acta de Diputado a Cortes, limpia, elección ganada no por simpatías, sino por ser quien era, ¿para qué? pues para renunciarla a los cuatro días; después nos trajo al Sr. Abril, persona desconocidísima, pero al fin y al cabo amigo de él, se llevó el acta igual que aquél, bueno pues hasta hoy; como no haya sido leyendo en la prensa madrileña y en sus revistas de Tribunales que ha defendido algún asunto del partido de Sigüenza ó del de Atienza en el Supremo, no ha dado motivos para acordarse de su nombre, pues tampoco nos ha traído nada; ni nada se ha debido interesar por el distrito que le lleva al Congreso.

¿Ves pues como son los jefes del cotarro político de esta provincia? pues así son todos los satélites de ésta, que giran a su alrededor, y asegura que siempre bailarán al son que aquellos les toquen, pues son chicos bien educados y que desde luego obedecen siempre las órdenes de arriba, pues particularmente son agradecidos.

Así es que todas estas mejoras y otras muchas que podía citar, son las que han inducido a rendirle tal tributo, y desde luego habrá que ver el próximo verano el automóvil del Sr. Conde de Romanones pasando por la calle de su nombre para ir a su casa, sita en el mismo sitio.

Yete.

Sigüenza-26-11-911.

Consejos a las madres

En nuestro constante deseo de que LA PALANCA sea útil en todas las casas, y su lectura grata lo mismo al niño que a la madre y al padre; alentados por el favor que el público nos dispensa y los plácemes recibidos por nuestras reformas, inauguramos hoy una sección que seguramente verán con gusto las madres a quienes la dedicamos.

En ella y como su título, indica publicaremos consejos de higiene y médicos útiles a las madres que siempre y en todas partes buscan anhelosas prácticas y remedios para salvar a sus hijos de los mil contratiempos que les acechan en los primeros años de su vida.

Y nada mejor para empezar que las siguientes aveluyas, fruto de la brillante pluma y sabiduría que en materia de niños posee el eminente Doctor D. Rafael Ulecia.

Higiene Infantil

No hay amor como el de madre, ni afecto como el de padre. Con tu hijo habrás de ser esclava desde el nacer. Tus hijos tienen derecho a la leche de tu pecho. Mas si no hay en abundancia, recurre a mixta lactancia. Y en extrema condición, críalo con biberón.

No tendrás al niño grueso dándole leche en exceso. Pues la leche en demasía quita salud y alegría. Entre mamar y mamar dos horas han de pasar. Cuando el niño haya mamado, ponlo siempre de costado. Resulta muy apreciada la leche esterilizada. Pues se conserva mejor con el frío y el calor. Antes de cumplir un año, el comer le hará gran daño. Presenta dificultad alimentarle a esa edad. Usa en su alimentación de mucha moderación. A recomendar me atrevo leche, con yema de huevo. Sopa, sin caldo, conviene al que ya un año tiene. Pues si le das caldo graso, le expones a un gran fracaso. Y al consejo añadiré, que ni aunque colado esté. Le darás caldo con grasa, si de quince meses pasa. Huevos, sopitas y leche, hasta que los dientes eche. Impide coma entre hora, aun cuando veas que llora. Que al niño que come mucho le verás siempre malucho. Carne no aconsejo yo, si tres años no cumplió. Pasado el tercer año, podrá comerla sin daño. Agua sin tasa bebida, digestión interrumpida. Darle es un gran desatino café, licores ni vino. Abusar de lavativa es costumbre muy nociva. Porque lo más conveniente es que obre espontáneamente. Consulta al médico antes de hacerle tomar purgantes. Para su estado apreciar, debes al niño pesar. Pévalo cada semana, y así sabrás lo que gana. Limpio su cuerpo tendrás, y contento lo verás. En sus ojos y cabeza procura mucha limpieza. Como precepto de higiene, el baño diario conviene. A paseo, diligente, saca al niño diariamente. Pero no lo hagas de noche, aun cuando vayas en coche. Evita en todo momento, más que el frío, el enfriamiento. En el vientre una fajita muchas dolencias evita. Al llegar al tercer mes, vacunarle es de interés. Es Herodes, gran tirano, la diarrea de verano. No es bueno en las criaturas apretar las envolturas. Con muchas horas de sueño, lo veras siempre risueño. Que el dormir es un sedante, de los nervios gran calmante. Contigo ponlo á dormir, y lo expones á morir. Es mejor, sin duda alguna, que duerma solo en su cuna. En casa donde el sol da poco el médico entrará. Lo que más pierde á los niños son excesos de cariños. De la madre la gran ciencia es tener mucha paciencia.

Teatros

Principal

Las cuatro secciones que se celebraron el domingo fueron de las mejorcitas que hemos visto en este Teatro. Las películas gustaron muchísimo, tanto por su novedad como por su buena presentación; entre ellas vimos la «Pesca de la ballena» y «Hotel eléctrico», que son de las mejores cintas que se han traído á Guadalajara. Los excéntricos musicales, cómicos «Daino et Pitit's» agradaron mucho á la concurrencia, escucharon nutridos aplausos con sus notables trabajos y salieron á escena ininidad de veces.

No hubo tanto público como otros domingos y fué lástima porque el trabajo de los citados artistas es de los que merecen verse.

Cómico

Este teatrillo hace como los buenos novilleros que quieren conquistarse cartel, y se juegan la pelleja todas las tardes. Los simpáticos empresarios de este coliseo con tal de agradar á los concurrentes del mismo arriesgan hasta el último céntimo que pasa por taquilla, y nos están presentando números de los mejores de varietés y «caritos» conste, y lo decimos porque lo sabemos. El jueves hicieron su debut las «Hermanas Leal» notable pareja de bailes españoles que gustaron mucho tanto por sus trabajos como por su belleza. Son las Srtas. Leal una parejita muy buena y de lo poquito que se ve hoy en las «tablas». Por encontrarse una de ellas un poco afónica no pudieron cantar en los tres días que estuvieron ningún «couplé» del selecto y escogido repertorio que tienen; pero como no dudamos no será la última vez que podamos aplaudir á tan reputadas artistas, podrá el público admirar no solamente la belleza y el baile de estas sino también su voz preciosa y delicado gusto. Los equilibristas de fuerza «Les Salvas» son dignos de infinita admiración; hicieron trabajos buenísimos y emocionantes; «ella demuestra ser una señora de una vez.» ¡Cualquiera se pelea con ella... es tan temible como una suegra! Escucharon ininidad de aplausos en todas las secciones y estuvieron infatigables. ¡Buenos! El público satisfechísimo en general y con las manos doloridas de aplaudir; la empresa pidiendo á Dios que todas las secciones sean como la de las siete del sábado. Las películas muy buenas, y un servidor acordándose mucho de una «Leal» y cantando: «Cuando te miro al cogote...» El señor Pepe.

SUSCRIPCION ESPECIAL PARA OBREROS

La Palanca solo costará 30 centimos al mes, á los obreros de Guadalajara que se suscriban. Para los obreros suscriptores de La Palanca, se establece un Consultorio jurídico gratuito en el Bufete del Letrado de los Ilustres Colegios de Madrid, Alcalá de Henares y Guadalajara, D. Francisco de Paula Barrera, (Enrique Benito Chavarri, 6. pral.)

MADRES

¿Queréis criar vuestros hijos gordos y sanos? Hacer que tomen el Aceite Hígado de bacalao ferruginoso, químicamente puro que vende la Droguería y Perfumería de Agustín García, Plaza Mayor, 25 y Mayor baja, 2. A 1.75 botella grande.

Gacetiillas

Proyecto de ferrocarril.—Hace pocos días que han estado tres ingenieros, en término de Pastrana, estudiando el trazado de un ferrocarril, prolongación del de Arganda (línea del Tejuña) que pasará por Sacedón, Trillo, Cifuentes, Molina y Pastrana para enlazar en Monreal del Campo con el Central de Aragón. Otra brigada ha estado en los términos de Cifuentes y Sacedón haciendo igual estudio. Con este motivo fueron desde Pastrana al sitio en que se hacían los trabajos (á unos diez kilómetros de Pastrana) el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, con el Teniente de la Guardia civil, el representante del Ministerio Fiscal y distinguido abogado D. Victoriano Prieto Bobadilla y otras personalidades, con objeto de saludar á los ingenieros que devolvieron la visita á los pocos días, siendo obsequiados en Pastrana por los señores citados con un espléndido lunch al que asistió el Sr. Conde de San Rafael. El día 15 del próximo Diciembre terminan los trabajos que con gran actividad se están haciendo para poder en Febrero presentar el oportuno proyecto en las Cortes. Mucho ganarían los partidos de Cifuentes, Molina, Sacedón y Pastrana, si llegara á ser un hecho este proyecto que nada tiene que ver con el ya presentado por los señores Correchez y Brocas referente al Tranvía eléctrico de Madrid á Cuenca que pasará por el mismo Pastrana.

Registrador que vuelve.—El digno Registrador de la Propiedad, de Pastrana, D. Emilio Moreno, competentísimo funcionario, honra del cuerpo á que pertenece, había sido destinado en virtud de concurso para Barco de Avila; pero despues de posesionarse de éste, ha vuelto á instancia suya á ser destinado al de Pastrana.

Un candidato.—Del diario de Madrid A. B. C. correspondiente al 23 del actual, tomamos la noticia siguiente:

«Que el número de candidatos es ilimitado, y que cada día sale uno, lo demuestra Lorenzo Caballero Librero.

Este apreciable sujeto vivía dulce y tranquilamente en Almonacid (Guadalajara), dedicado á las labores propias de su sexo.

Un buen día recibió una carta fechada en Madrid y suscripta por un tal Roque Garcia, en la que le proponía un negocio de paños, en el cual ganaría el ciento por uno.

Lorenzo se volvió loco y reuniendo á toda prisa cuanto efectivo pudo recoger, tomó el corto de Guadalajara y se plantó en Madrid.

Puesto al habla con Roque, este le pintó con los más vivos colores las excelencias del negocio, y entonces Lorenzo, cada vez más loco, tiró de cartera y extrajo de ella un billete de 1.000 pesetas, capaz de quitar el sueño á muchos mortales.

Pasaron los días, y como Lorenzo no supiera nada del paño, comenzó á hacer investigaciones, que no dieron resultado alguno.

Pero ayer el confiado Lorenzo recibió una carta de su consocio en la que le participaba que, á causa de una cuestión tenida con un amigo, estaba en la cárcel.

Demostrado que esto no era exacto, Lorenzo presentó una denuncia contra Roque.»

Obra útil.—Encontrándose ya bastante avanzada la impresión del «INDISPENSABLE para el Abogado y el ÚTIL para los demás» importante libro que con tanto éxito publica anualmente el Sr. Bravo y Lecea, advertimos á nuestros lectores que el 30 del actual mes de Noviembre finaliza el plazo para la admisión de pedidos á tan utilísima obra.

Cambio de jueces.—El que lo era de primera instancia é intrucción de Cifuentes, D. Francisco Crespo, ha sido destinado á Enguera.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Angel de la Guardia, funcionario judicial que goza de fama de imparcialidad y cultura envidiables.

Debut en el Real.—En el Teatro Real de Madrid debutó como saben nuestros lectores, con gran éxito, la notable tiple Srta. Enriqueta Aceña tan apreciada por el público de Guadalajara.

El domingo debutó también en el mismo Teatro la bella contralto Srta. Enriqueta Guardia, á la que se oyó en Guadalajara el verano pasado con ocasión de un concierto celebrado en el Casino y en el que tomó parte en unión de sus hermanas.

Mucho celebráramos su triunfo en el Teatro de la Opera.

Comisario de Guerra.—D. Antonio Gonzalez Deprit, Comisario de guerra muy estimado en esta Capital vuelve á ella destinado con motivo de la reforma del Cuerpo á que pertenece.

A la Zona.—El Teniente Coronel de infantería D. Alfredo Camino que desempeñaba su destino en Pamplona, ha sido nombrado para esta Zona.

Cruz militar.—Se ha concedido cruz de segunda clase del mérito militar blanca pensionada, al Comandante de ingenieros D. Emilio Morata.

El general Marvá.—Ha sido nombrado Vocal de la Comisión encargada de estudiar y proponer la reforma de las leyes de Justicia militar y de la armada, el general de ingenieros D. José Marvá.

Destino de Ingenieros.—Entre otras, se han publicado las siguientes propuestas:

- Capitanes: D. Andrés Fernández Albalat, al batallón de Ferrocarriles. D. Luis Zorrilla Polanco, excedente en la primera región. D. Ricardo Aguirre Benedicto, al sexto regimiento mixto. D. Elisardo Azpiazu Menchaca, á la Comandancia de Bilbao. D. José Bengoa Cuevas, al segundo regimiento mixto. D. Rafael Serra Astrain, á la compañía de Telégrafos del mismo regimiento. D. Juan Sánchez y León, al segundo regimiento mixto. D. Antonio Gordejuela Causillas, á las tropas afectas al servicio de Aerostación y alumbrado en campaña. D. Ramón Valcárcel y López Espila, al batallón de Ferrocarriles. Primeros Tenientes.

D. Ignacio de la Cuadra Más, al cuarto regimiento mixto.

D. José Rodero Carrasco, á la compañía de Telégrafos del quinto regimiento mixto.

D. Manuel Escolano Llorca, á la sección ciclista del Estado Mayor Central.

D. Francisco Cerdó Pujol, á la compañía de Telégrafos del primer regimiento.

Novenario.—El jueves próximo empezará en la Iglesia de San Nicolás el Real, la novena que dedican las Hijas de María á la Purísima Concepción.

Todas las tardes predicará el elocuente orador sagrado señor Suarez Faura.

La parte musical será dirigida por la señorita doña Juana Guitián; y tomaran parte en los cantos las señoritas Carmen Rojas, Teresa y Ramona Molina, Pilar Vives, Enriqueta Arenas, María del Pilar y Josefina Sainz de Baranda, Pilar Garcia del Campo; María Teresa y Consuelo Perez de Vargas, Pilar Canalejas, Gloria Sola, Ramona y María Antonia Susanna, Silveria Vara de Rey, Amparo Reyes; María, Teresa y Adela Valenzuela. Anita y Carmen Amí.

Distinción.—El ilustrado Profesor de Pedagogía de este Instituto, D. José Mateo, acaba de obtener un triunfo en los Juegos Florales organizados por la Cruz Roja de Santander, al concedérsele mención honorífica por su trabajo que presentó al citado Concurso. Enhorabuena.

Asamblea de estudiantes.—Con motivo de la Asamblea de estudiantes que se ha celebrado en Madrid, á la que ha acudido una representación de los escolares de este Instituto, no ha habido clases en este Centro, ni en la Normal de Maestras, el viernes y sábado últimos.

Ama de cría.—Se ofrece para casa de los padres Benita Leal de 22 años. Para mas detalles en la calle del Alamin 4.

Firmas para un homenaje.—El inspirado maestro de música Sr. Arche, ha recogido en esta Capital, numerosas firmas para llevarlas á Madrid como muestra de adhesión al homenaje á Bretón que ya anunciamos. Autoridades, periodistas, militares y paisanos empleados públicos, todos han firmado los pliegos de que ha sido portador el Sr. Arche.

Exámenes.—El día 20 del próximo mes de Enero se verificarán en esta capital los exámenes para proveer dos vacantes de maestros de taller maquinistas del Parque de Aerostación.

«La Palanca», trata los asuntos cuando estima oportuno; no cuando les conviene á los que sin citar nombres, nos aluden.

New-Club.—La función que tenía anunciada esta sociedad para el día 30 de este mes, no se celebrará hasta el día 6 del próximo.

Se pondrán en escena «La losa de los sueños» (dos actos) y el gracioso sainete de Vital Aza, «Ciencias exactas.»

Para tomar parte en la interpretación de ambas obras vendrán de Madrid las señoritas, Natividad Rios, María Egidio, Carmen y María Enay y Luisa Beltrán.

El Sr. Romero, ha pintado una decoración de café madrileño, muy bonita que se estrenará en «La losa de los sueños.»

Decorado.—Para el Teatro Principal sigue pintando decoraciones el Sr. Romero. Un telón de calle de excelente perspectiva y colorido, y un gabinete moderno, son las dos últimas obras terminadas.

Ascensión libre.—Ayer salieron para Madrid el Teniente Coronel, Jefe del Servicio aerostático Sr. Garcia del Campo y los tenientes señores Ferrer y Arenas, Desde el Aero-Club sito en el gasómetro se proponían hacer esta mañana una ascensión en el globo «Saturno», en cuya barquilla les acompañaría el Capitán de Estado Mayor, Sr. Castrodeza.

I. Blanco.—Fotógrafo. Calle mayor alta 40. Los retratos más baratos y ampliaciones muy exactas, encontrarán cuantos visiten esta casa Mayor alta 40.

«LA PALANCA», se vende en el Kiosco de Camarillo y en la portería del Casino.

